

„Soča“ izhaja vsak petek in velja s pošto prejemanja ali v Gorici na dom pošiljana:

Vse leto f. 4.50
Pol leta „ 2.30
Četrt leta „ 1.20

Pri oznanilih in prav tako pri „poslanicah“ se plačuje za navadno trisporno vrsto:

8 kr. če se tiska 1 krat
7 „ „ „ 2 „
6 „ „ „ 3 „

Za več črke po prostoru.

SOČA

Posamezne številke se dobivajo po 10 soldov v Gorici v tobakarnici v gosposki ulici blizu „treh kron“, in na starem trgu. — V Trstu v tobakarnici „Via della caserma 60“.

Dopisi naj se blagovoljno pošiljajo uredništvu „Soča“ v Gorici v Mailing-ovi tiskarni, naročnina pa opravištvu „Soča“ na Korenjski v Stični - vi hiši št. 258-II. nadst.

Rokopisi se ne vračajo; dopisi naj se blagovoljno frankujejo. — Delalcem in drugim nepremožnim se naročnina niža, ako se oglase pri uredništvu.

Občinsko gospodarstvo v Gorici. (Konec.)

Županovo poročilo trdi, da niso navadne mestne potrebe zakrivile dolga 500.000 gld., tudi ne trma in luksus; ampak da prihaja doig od tod, ker se je mestna občina po l. 1850. v vseh ozirih napredovaje preuravnala in se je od tistih dob do današnjega dne dovršilo mnogo neobhodno potrebnih ali vsaj jako koristnih del.

A če se ozremo v ono dobo nazaj, ko je županil dr. Visini, t. j. od l. 1863 do l. 1869, ter pretehtamo, koliko je občinski zastop uže takrat storil za razvoj in olepšavo našega mesta in koliko je v ta namen potrosil, vidimo, da se ogromni dolg ni nabral zaradi navedenih vzrokov; mariveč se prepričamo, da je uže v onem času mesto čvrsto napredovalo, da se je mnogo popravilo, prenaradilo in zboljšalo, kar so zahtevale ideje in potrebe nove dobe: Pomnožile in zboljšale so se ljudske šole; ustanovili otroški zavodi (asili), uravnale zdravstvene in gospodarske razmere mestnih dobroteljskih zavodov; pomnožilo se je število oskrbovancev v mestni siromasnici; ustanovilo društvo rokodelcev za vzajemno podporo; zdravljenje revnih bolnikov izročilo drugemu iz mestne blagajnice plačnemu zdravniku; omejilo, kolikor mogoče, poulično beračenje; osnažili so se mestni trgi in ulice; mnoge hiše „za mesnicami“ so dobile po prizadevanju mestnega zastopa prepotrebno svetlobo in zdrav zrak; dovršil se je novi trg za seno; preuravnal zelenjadni trg; nekatere ulice so se razširile in mnoge so kanalizovane in popolnoma vredjene; mestna razsvetljava se je izdatno zboljšala; iz javnega vrta so se odstranile neke nepriličnosti, ki so kratile krasoto preljubljenemu sprehajališču; osnovala se je požarna straža itd. — Tudi je takratni mestni zastop nabral uže mnogo gradiva za prihodnje zboljšanje mestnih razmer; posebno pa je tehnični odsek pretresaval, kako mestu priskrbeti obilno množino dobre pitne vode.

Občinski računski takratne dobe pa razkazujejo jasno, da ni mesto pri vseh naštetih občno koristnih začetkih naredilo po letu 1866 nobenega novega dolga; nasprotno, da je od l. 1864 do dne, ko je položil dr. Visini občinske vaje v roke svojemu nasledniku (l. 1869), poplačalo nad 30.000 gld. dolžnih zasebnikom in javnim kreditnim zavodom, tako da se je občinski dolg, zapopaden v razdolžitvenem načrtu, od 172.749 gold. kolikor je znašal leta 1864, znižal na

148.548 gold., zraven tega se je plačalo 6000 gold. drugega dolga, dalje 6024 gld. za dela v poprejšnji dobi dovršena in za druge namene, za 6000 in toliko goldinarjev se je kupilo razne oprave, 11.629 gold. odrajtalo prehranitno za nepremožne domače bolnike, katere stroške je pred postavo od 3. novembra 1863 zalagala dežela. Vse to je šlo iz navadnih občinskih dohodkov; kajti po letu 1864 ni naložil občinski zastop nobenega novega davka — razun davščine od psev, — niti ni povikšal obstoječih občinskih nakladov. — Kako se more po tem takim trditi, da izvira dolg pol milijona goldinarjev iz napredovalne vsestranske preuravnave mestne občine počenšči od l. 1850?

Ne! nikakor ni res, da je sedanji razvoj goriškega mesta zasluga današnjega oskrbnitstva; mesto je lepo napredovalo in se razcvitalo uže v Visini-jevi dobi, in je pri vsem tem še plačevalo svoje dolgove. Zdaj pa je začelo v finančnem oziru močno pešati — zabrelo je v ogromni dolg pol milijona in da bi se mu ne bilo posrečilo posojilo — primorano bi bilo posnemati lepo Florencijo, to je narediti „bankerot“.

Zastop je torej segati v občinsko gospodarstvo poprejšnjih časov, da se opravičijo napake sedanjih gospodarjev. Za 200.000 gld. dolga, kolikor ga je bilo l. 1874, bi se bilo mesto sčasoma lahko razdolžilo, ako bi bili sedanji „patres conscripti“ tako gospodarili, kakor je gospodaril mestni zastop za časa velezaslužnega dr. Visini-ja, ne da bilo vsled tega potreba pretgati vse napredovanje v duhu in po potrebah noveje dobe. Le varčno in previdno gospodariti je trebalo in glede novih podvzetij ozirati se na mestno premoženje, na denarne moči meščanov in na letine. Mesto tega pa so se vedli prav velikomestno, imeli so, kakor se pravi navadno samogoltnim otrokom, več oči nego želopec, vsa več ali manj potrebna javna dela so hoteli naglo in velikansko izvršiti — prevstvariti so hoteli prijazno a pohlevno Gorico kar čez noč v gizdavo avstrijsko Nizzo; — in tako se je zgodilo, da je nastala netega dne v občinski blagajnici tolika suša, da bi bili kmalo mestni služabniki in drugi po raznih zaslužnih plačilih prašajoči — na suhem ostali. Tako se je vsaj takrat po vsem mestu govorilo. Pa to je bila le začasna zadrega. Stalna zadrega je nastala iz v zadnjih 4 letih doraslih 300.000 gld. pasivov, kateri so, prištetih k staremu dolgu nakopičili mestu ogromno breme pol milijona, ki se ima potom letošnje kreditne operacije poravnati.

Občni zbor se je vršil strogo po programu. Šlo se je bilo veliko udeležnikov. S Koroškega smo videli zabniškega dekana L. Frčnika s kaplanom njegovim. Goriško je zastopalo 7 cerkljanskih Cecilijancev.

Ob osmih zjutraj bila je v stolnici slovesna sv. maša, ki jo je služil društveni predsednik preč. g. prošt dr. Jarc. Pod vodstvom g. Foersterja peli so šenklaški pevci združeni s pevci orgljarske šole lepo, pa kratko Rampis-ovo mašo „Cunibert“. Pred Kyrie in po odpetem „Dona nobis“ peli so introitus in communio koralno, enoglasno s spremljavo orgelj. Graduale in offertorium pa je pel zbor brez orgelj. — Petje je bilo zares vzorno. Nek sveten poslušalec mi je rekel: pri takem petju mora človek veren postati, ko bi tudi prej ne imel prav nobene vere.

Želel bi si navzočne naše goriške pevce in orgljavce, da bi slišali, kakošno mora biti pravo cerkveno petje. Tu bi se učili, kako naj se prične peti, kako končuje; kako se poje piano, crescendo, forte, s povdorkom itd.; tu bi spoznali, kakošno je pravo, pobožno petje. Potem bi ponehala pravda po Goriškem, zlasti po Brdih, kje se bolje poje, ampak marsikteri, če ne vsi, bi moral reči: „do sedaj smo le kričali, da rjevati takrat, ko smo mislili, da smo izvrstno peli.“ Orgljavci bi pozvedeli, kakošne naj bodo preludije, kakošna spremljava, da je dostojna, da glasov ne prevlada, ne prekriči.

Zares veliko se nam je še učiti. Dober pevec še ni ta, ki ima prijeten glas, ki zna po notah peti;

Knjižica „La Verità“ razpravlja dalje posamezne točke županovega poročila, pa le površno in sem ter tja polemizuje celo nekako malenkostno. Zato jej ne maramo više slediti; saj bo našim čast, čitateljem zadosa, kar smo priobčili, da spoznajo gospodarske razmere naše lepe Gorice.

Da bi imeli „vox in capitulo“ hoteli bi k sklepu še očetom starešinom priporočati, naj si v srce vtisnejo in zanaprej djansko izvršujejo zlate besede županove:

„Bodimo strogo varčni tudi v navadnih stroških, odpovejmo se vsakemu novemu začetku, vsakej preuravnavi, dokler se ne zboljšajo kmetijske, kupcijske razmere v deželi in mestu tako, da se občinski dohodki naravno pomnože po razvoju gospodarskega prometa.“

Dopisi.

V Gorici 20. avgusta. Cesarjev rojstni god smo praznovali letos v našem mestu s tiho slovesnostjo. Kako bi drugače, ko ni onih elementov tukaj, kateri dajejo mestu pravo živahnost? Muze so razkropile svojo vedoželjno čredo po deželi, da se na domači paši odpočije in okrepi. Bojeviti Mars je odpeljal svoje krepke junake na vojno vežbanje v Postojno, — vsi ostali pa smo, po dijaški rečeno, filistri in manihejci in enake baže ljudje, ki se ne zmenimo mnogo za posveten šum, ampak uživamo najraje „post fornacem bonam pacem.“ Toda stoj! enih bi bil pa vendar kmalo pozabil, ki so uže davno skrhal na šolskih klopih nabrušene uma meče, ter se Martove oprave boje, kakor škrtat meniške kute, pa se tudi ne morejo všteti ni mej filistre, ni mej manihejce: to so naši „irredentarji“, kateri imajo za cesarjev rojstni dan in god in za enake slovesne prilike vedno pripravljena posebna voščila in posebne veselice. Letos so se tudi oni vjemali z občno tihoto, ter so opravili svojo patrijotično (?) nalogo brez kričečih revolucijonarnih tribojnic in brez pokajočih bomb. Raztrosili so samo v ponočnej tišini na cesti od železnične postaje do Gorice par stotin svojih proklamov, importiranih brez dvoma iz sosednjega Vidma, kder je glavna kovačnica za orožje, koje ima o sv. nikoli osvoboditi „nereseno“ Italijo. Pomenljivo je, da se imenuje cesta, na katero so „irredentarji“ nasejali svoje

treba mu je še šole; treba glas svoj uriti, prav formirati znati, da — celo usta prav odpreti marsikteri še ne umè.

Nad vse dopadli so mi rezponzoriji, peti koralno s prelepo spremljavo na orgljah. To so prav zabela k drugemu petju, mi je nekdo djal.

Ob desetih se je pričelo zborovanje društvenikov v krasni dvorani škofjski v navzočnosti prevz. g. knezoškofa Janeza Krizostoma. K zborovanju se je zbralo nenavadno veliko število duhovnih in svetnih gospodov.

G. predsednik pozdravi s krepko besedo zbrane ude, ter izreka ob enem zahvalo milost. g. knezoškofu, ki je zares društvu v prosep veliko pomagal in mnogo žrtvoval.

Neutrudljivi g. tajnik J. Gnjezda poroča potem o društvenem delovanju, ter nas iznenadi s preveselo novico, da dobimo kmalo toliko potrebno cerkveno pesmarico. V ta namen se je bil prej ustanovil poseben odsek, ki je po Slovenskem nabiral lepih pa že vdomačenih napevov. (Samo iz Koroškega je nek gospod blizu 300 cerkv. pesem poslal.) Iz teh zbirk se je zbralo boljše blago, ki ga izda Mohorjeva družba za prihodnje leto svojim udom na notah za eden glas. Pesmarica bode obsegala: 1. pesmi za nedelje in praznike, 2. Matere Božje, 3. angelov, 4. mašne pesmi, 5. razne pesmi, 6. Ordinarium missae s slov. prestavo, 7. litanije. Vse to pa v slovenskem, nekaj tudi v latinskem jeziku. Ti napevi pridejo še posled harmonij-

LISTEK.

III. občni zbor Cecilijinega društva v Ljubljani.*)

Cerkno 10. avgusta.

Leta 1876. je skozi 3 dni zborovalo v Gradecu „Občno nemško Cecilijino društvo.“ Prišlo je mnogo Slovencev (tudi troje goriških) poslušat predstave nemških pionirjev na cerkveno-glasbenem polji. In te jim tako odpadejo, da se koj tam že posvetujejo, kako tudi Slovencem ustanovit enako društvo. Kar je trinajstotnica v graškem frančiškanskem samostanu zbranih Slovencev sklenila, to se je nad vse nade dobro izvršilo. Še tisto leto se ustanovi v Ljubljani „Cecilijino društvo“ z namenom, preustrojeviti zanemarjeno cerkveno glasbo; in koliko je do sedaj že storilo, pokazal nam je III. občni zbor dne 7. avgusta v Ljubljani.

Ponosno sme Cec. društvo sedaj gledati na svoje triletno delovanje in nima več bati se za svoj obstanek. Kajti ono stoji na trdni gmotni podlagi, ima lastno orgljarsko šolo in društven organ, na čelu svojem pa upljivne in, kar najbolj važno, tudi delavne, vnete može.

*) Ker je mej našimi čast. čitatelji mnogo prijateljev cerkvene glasbe, sprejeli smo radovoljno zanimivo poročilo. Op. ured.

